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Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului raspuns corect:

(0,5p) 1.
(0,5p) 2.
(0,5p) 3.

(0,5p) 4.

(0,5p) 5.

(0,5p) 6.

(0,5p) 1.

(0,5p) 8.

(0,5p) 9.

Produsul numerelor naturale 75 si 24 este egal cu:

A. 1980; B. 1800; C. 1880; D. 1900.
Cel mai mic numar natural de patru cifre diferite divizibil cu 5 este:
A. 1025; B. 1235; C. 1230; D. 1205.
Media aritmetica a numerelor naturale 71 si 92 este egala cu:
A. 83,2; B. 86; C. 87, D:81,5.
Scriind sub forma de fractie ordinara ireductibila 56%, obtinem:

. é; B. E; C. ﬂ; D. §

16 75 25 50

Dacéd numarul natural 546x are cifrele diferite si este divizibil cu 2, atunci

cifra x poate fi:
A.2sau§; B. 2, 4 sau 6; C. 0,2 sau §; D. 4 sau 6.

.9 o
Fractia 3 este echiunitara pentru z egal cu:
A. 1; B. 2; C.3; D. 4.
Calculand % din 72 kg, obtinem:

A. 50 kg; B. 24 kg; C. 36 kg; D. 45 kg.
Capacitatea in litri a unui rezervor in forma de cub cu muchia de 1 m este egala
cu:

A. 1000 7; B. 200 ¢; C. 500 ¢; D. 3000 /.

Perimetrul triunghiului cu lungimile laturilor de 3,5 m, 5,9 m, respectiv 4,6 m

este egal cu:
A. 13,8 m; B.20 m; C. 14 m; D. 12,5 m.

Partea a II-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvari complete:

(0,7p) 1.
(0.8p) 2.

(0.5p)
3.

(0,8p)
(0,7p)
(0,7p)

Calculati: 10 - (701 —2° - 3°: 72).

a) Transformati fractiile zecimale x = 1,75, y = 2,(6) si z = 1,3(8) 1n fractii
ordinare ireductibile.

b) Rotunyjiti la a treia zecimald numarul rational pozitiv /= (x + z —y) : 0,(3).
Se considera un dreptunghi de lungime L si latime /, care are aria egald cu
98 cm? si L = 21.

a) Calculati latimea dreptunghiului.

b) Calculati lungimea dreptunghiului.

c¢) Calculati perimetrul dreptunghiului.

Ol | Matematica. Clasa a VI-a
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ALGEBRA

Capitolul I
MULTIMI. MULTIMEA NUMERELOR NATURALE

Lectia 1. Multimi. Descriere, notatii, reprezentari;
multimi numerice, multimi nenumerice;
relatia dintre un element si 0 multime

Citesc si retin

Multimea este o colectie de obiecte diferite, avand aceeasi proprictate. Obiectele din
multime se numesc elementele multimii.

Multimile se noteaza cu litere mari, iar elementele multimilor se noteaza cu litere mici,
cifre, numere etc.

Elementele unei multimi se scriu intre paranteze acolade, despartite prin virgula, intr-o
ordine oarecare.

Intr-o multime un element este scris o singuri data.

Daca A este o multime si @, un element al sau, atunci notam a € 4 si citim ,,elementul
a apartine multimii 4”.

Daca a nu este un element al multimii 4, atunci notdm a ¢ A4 si citim ,,elementul a nu
apartine multimii 4”.

O multime poate fi reprezentata in mai multe moduri:

1. prin enumerarea fiecdrui-element al multimii scris intre paranteze acolade;
Exemplu: A= {1,3,5,7,9}.Citim: ,,Multimea A4 este formata din elementele 1, 3, 5, 7
$19”.

2. prin enumerarea tuturor elementelor multimii scrise 1n interiorul unei linii curbe inchise
numite diagrama;

Exemplu: 4

3. enuntand o proprietate caracteristica a elementelor multimii.
Exemplu: A = {x | x este cifra imparad}. Citim: ,,Multimea 4 este formata din elementele
X cu proprietatea ca x este cifrd impara”.

Cum se aplica?

1. Scrieti multimea divizorilor numéarului natural 20, notand-o cu litera 4.
Solutie:
Multimea divizorilor numarului natural 20 este: 4 = {1, 2, 4, 5, 10, 20}.



2. Se considerd multimea £ = {x este numar natural | 2° < 32}. Stabiliti valoarea de
adevar a propozitiilor:

a)0eE; b)5SeE; C)2¢E; dyd4e E.
Solutie:

Mai intai, vom enumera elementele multimii £. 2% < 32, sau 2" < 2°, deci x < 5, prin
urmare £ = {0, 1, 2, 3, 4} de unde rezultd valoarea de adevar a propozitiilor: a) A;
b) F;¢) F; d) A.

x=yT+Z,O<y<Z}.

3. Enumerati elementele multimii 4 = {E

Solutie:

Dacax=1,atunciy=1siz=3,dacax=2,atunciy=1siy=7sauy=2s8iz=06
sauy=3siz=5;dacix=3,atunciy=3siz=9sauy=4siz=8sauy=5s1z=7;
daca x =4, atunci y =7 si z = 9; pentru x > 4 nu avem solutii. Prin urmare, multimea se
scrie 4 = {113, 217, 226, 235, 339, 348, 357, 479}.

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Stabiliti care dintre urmatoarele propozitii reprezinta o multime si completati caseta
cu raspunsul corespunzator ,,Da” sau ,,Nu”. Justificati raspunsul.

a)d=1{1,2,3,1%] | b)B=4{a,b,c,d Y[ | o C={lmn Py |

dD=[f,ghil; [ ] eye=1{1,3,57% [ | f)F=1{1,7,8,9}%.] |
2. Cititi urmatoarele multimi:

a)A={d,e,f g h}; b)B=1{4,5,6,7,9};

¢) C = {x este numar natural | 1 <x <7}; d) D= {x este numar natural par | x > 5}.

3. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect. Multimea 4 = {a, b, ¢, d, f}
este reprezentata prin:

A. enumerarea fiecarui element;

B. enuntareaunei proprietati caracteristice a elementelor.

4. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. Multimea £ = {x este numdr
natural | x <4} este reprezentata prin:

A.enumerarea fiecarui element;

B. enuntarea unei proprietati caracteristice a elementelor.

5. Reprezentati fiecare dintre urmatoarele multimi printr-o diagrama:
a)A={m,n,o,p,t}; b)B=1{7,9,11, 13}.
a)—'_

O | Matematicd. Clasa a VI-a



Lectia 4. Operatii cu multimi El'?;!"@

. A =]
Citesc si retin AUB

Reuniunea multimilor 4 — 3

Reuniunea multimilor 4 si B este multimea notati 4 U B, £ —\
care contine acele elemente ce apartin cel putin uneia dintre : =
multimile 4 si B. ° ==

e —

AUB={x|xeAsauxeB}. ANB

Intersectia multimilor

Intersectia multimilor 4 si B este multimea notatd 4 N B,
care contine elementele comune multimilor 4 si B.
ANB={x|xeAsixeB}.

R

A B
Diferenta multimilor A\B
Diferenta multimilor 4 si B este multimea notatd 4 \ B, B
care contine acele elemente care apartin multimii 4 si care nu é
apartin multimii B.
A\B={x|xeAsix¢B}.
Definitie: Multimile £ si F se numesc disjuncte daca £ N F = .

Cum se aplica?

1. Se considera multimile 4 = {a, b, c} si B= {a, ¢, d, f}. Determinati:

a)A v B, b) A N'B; c)A\B; d) B\ A.
Solutie:

a)AuUB=1{a,b,c,d,f}; b)A N B={a,c};

c)A\B={b}; dyB\A={d, f}.

2. Se considerd multimile D = {x |x e N, x <2}, E={y|ye N,y =x", x € D} si
F={z|ze N,z=x*+ 1,x € D}. Efectuati:

a) (DU E)\F; b) D N (F\E).
Solutie:

a) Mai ntdi enumeram elementele multimilor: D = {0, 1, 2}, E = {0, 1, 8} si F' =
= {1, 2, 5}. Efectuam operatia din paranteza: D U £ = {0, 1,2} U {0, 1, 8} = {0, 1, 2, 8},
deci (DU E)\F=1{0,1,2,8}\{1,2,5} = {0, 8};

b) Efectudam operatia din paranteza: F\ E= {1,2,5}\ {0, 1, 8} = {2, 5}, deci D N
N(F\E)=1{0,1,2} n{2,5} ={2}.
3. Determinati multimile £ si F, daca indeplinesc simultan conditiile:

A FEUF=1{0,1,2,3,4,5}; b) ENF={1,4}; c) E\F=1{0,2,5}.
Solutie:

Din conditia c) rezulta céd elementele 0,2, 5€ E510,2,5 ¢ F.

Din conditia b) rezulta ca elementele 1,4 € Esi 1,4 € F.

Din conditiile c), b) si a) rezultd ca elementul 3 € F, prin urmare multimile sunt:
E: {07 27 5, 1) 4}’ F: {1’ 47 3}'

Matematicd. Clasa a VI-a
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nN
N

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Cititi urmatoarele notatii, unde E si F' sunt multimi:

a)EUF; b) ENF; C)E\F; d) F\E.

2. Folosind diagrama urmatoare stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:
a)AUB=1{0,1,2,3,4,55[ ] bAnB={23;[] 4 B
¢)A\B=1{0,1}; [] dB\4={3,5}. []

3. Folosind diagrama urmatoare, completati spatiile punctate cu raspunsul corect:

C)ENF = i, ; d) F\E= ... .

A) AU B = i, ;0 D) AN B =

C)ANB = i s A)BNA =
5. Se considera multimile £ = {m, n;p} si = {d, n}. Determinati:

Q) EUF = i 5 D) ENMF =

C)ENF = i ;0 D) FVE= e

Exercitii si probleme de dificultate redusa
6. Se considera multimile 4 = {0, 1, 2, 3} si B = {2, 3, 4}. Determinati:

a)A U B, b) A N B; c)A\B; d) B\ 4;
e)Aud; BN G; g) A\ O, h) D\ B.
7. Se considera multimile 4 = {a, b, ¢, d, e} si B= {a, b, d, t}. Determinati:
a) A B; b) 4 N B; c)A\B; d) B\ 4;
e)d U J; f) BN I g) B\ O, h) D\ 4.
8. Se considerd multimile 4 = {x € N| 13x:2} si B= {xe N| 72x:5 }. Determinati:
a)A U B; b) A N B; c)A\B; d) B\ A.
9. Se considerda multimile 4 = {a, b, ¢, d}, B={a, b, d, f} si C = {a, d, f, h, t}.
Determinati:
a)(A\B) N C; b) BN (O)\4; c)(C\B)n 4; d)BuU (C\A).
10. Se considerd multimile 4 = {0, 1, 2,4, 5}, B= {0, 6} si C= {0, 2, 3, 6}. Determinati:
a) (A UB)\C,; b) (AN C) U B; c)(B\A)NC; d) BN (C\A).
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Capitolul II
RAPOARTE. PROPORTII

Lectia 10. Rapoarte

Citesc si retin

.o . iy . . a
Definitie: Raportul numerelor rationale pozitive a si b este catul a : b, notat e
Numerele a si b se numesc termenii raportului.

. 8
Exemplu: Raportul numerelor 8 si 5 este 5
Definitie: Valoarea raportului % este catul impartirii a : b.

Exemplu: Valoarea raportului % este egalacu8:5=1,6.

Rapoarte utilizate in practica
Raport procentual

Un raport de forma %, p € Qs, notat p%, se numeste raport procentual (p% se

citeste ,,p la sutda”).

Exemplu: 23% = ﬁ
100

Scara unei harti
Scara unei harti, notata cu S, este raportul dintre distanta dintre doud puncte de pe harta
si distanta dintre cele doud puncte din teren.
Exemplu: Fie A si B doua localitati situate la distanta de 10 km. Daca pe harta distanta
AB este de 1 cm, determinati scara hartii.

lcm 0,0l m 1

" 10km 10000 m 1000000

Concentratia unei solutii
Concentratia unei solutii, notatd cu C, este raportul dintre masa substantei care se
dizolvd si masa solutiei.
Exemplu: Intr-un vas se afla o solutie de sare cu apa. Dacad masa solutiei este de 300 g,
iar cea a sarii este de 6 g, aflati concentratia solutiei.
- 0e _ 2 oy
300g 100

Titlul unui aliaj
Titlul unui aliaj, notat cu 7, este raportul dintre masa metalului pretios si masa aliajului.
Exemplu: Un aliaj de argint si aluminiu contine 16 g argint si 184 g aluminiu. Aflati titlul
aliajului.

16 g _l6g 8

= = =8%.
16g+184g 200g 100




Cum se aplica?

1. Scrieti raportul numerelor naturale:

a) 351 16; b) 24 si 42.
Solutie:
(6
16 42 7
2. Calculati valorile urmatoarelor rapoarte:
6 5
a) —; b) —.
) 5 ) 6
Solutie:
6 5
a)—=6:5=1,2; b) — =5:6=0,8(3).
5 6
3. Stiind ca X 1,(6) six = 0,2(7), determinati numarul rational pozitiv y.
Y
Solutie:
j— &
X 16> 22D _ 6= =027 1,6) == 2228
y 90 9
Yoo 3T 83 T 185 Y%

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect. Raportul numerelor
rationale pozitive x si y/se scrie:

A2, B.x:y; C.y:x; D

X
. 5 . ; .
2. Completati tabelul urmator:

Numerele 5si7 45si9 7516 16si12 | 15si20 | 355i56

Raportul
numerelor
3. Determinati raportul lungimilor segmentelor 4B si CD, daca:
a) AB=45cmsi CD =60 cm; b) AB=48 cm si CD =72 cm;
c) AB=120msi CD =210 m; d) AB=140msi CD = 180 m.

b)

Matematicd. Clasa a VI-a
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Lectia 16. Marimi direct proportionale (=114 =]

Citesc si retin (el

Definitie: Doud méarimi care depind una de cealaltd se numesc direct proportionale
dacd atunci cand una se mareste (se micsoreaza) de un numar de ori si cealaltd se
mareste (se micsoreaza) de acelasi numar de ori.

Exemplu: Numarul obiectelor de acelasi fel si costul acestora sunt marimi direct
proportionale.

Definitie: Se considera multimile ordonate 4 = {ai, az, as, ..., a.} $1 B = {b1, by, b3, ...,
b}, n 2 2. Spunem ca intre multimile 4 si B existd o proportionalitate directi daca

a .
> 5 B = ... = — . (Valoarea numerica comuna a acestor rapoarte se numeste
| 2 3
coeficient de proportionalitate.)
Exemplu: Intre multimile 4 = {2, 4, 6, 8} si B = {3, 6,9, 12} exista o proportionalitate
4 6 8

directa deoarece % =—=—=—
3 6 9 12

n

Cum se aplica?

1. Stabiliti valoarea de adevar a_ propozitiei: ,,Lungimea laturii unui péatrat si aria
patratului sunt marimi direct proportionale.”

Solutie:
Stiind cd aria pitratuluise calculeazi cu formula .o/= I, completim tabelul urmitor.
Analizand datele din tabel, rezulta ca propozitia este falsa.

[ (cm) 1 2 3 4
S (cm?) 1 4 9 16
2. Determinati numerele x, y si z direct proportionale cu numerele 3, 5 si 7, stiind ca
S5x -2y +z=24.
Solutie:

§=%=§:k,decix=3k,y=5k§iz=7k; Sx—-2y+z=24saus5 -3k-2 5k+

+ 7k = 24, asadar 15k — 10k + 7k = 24, deci 12k = 24, prin urmare k =2; x =3k =3 -
2=6,y=5k=5-2=10siz=7k=7-2=14.

3. Numarul de carti imprumutate elevilor de catre o bibliotecéd scolard miercuri, joi si
vineri sunt direct proportionale cu numerele 9, 10 si 15. Stiind ca numarul de carti
imprumutate miercuri si joi este cu 16 mai mare decat numarul de carti Tmprumutate
vineri, aflati cate carti au Tmprumutat elevii in cele trei zile.



Solutie:
Notadm cu x, y si z numarul de carti imprumutate miercuri, joi, respectiv vineri.

g=%=%=k, de unde rezulta ca x = 9%k, y = 10k siz = 1Sk, x + y =z + 16 =
= Ok + 10k = 15k + 16 = 19k = 15k + 16 = 4k = 16 = k = 4, deci x = 36, y = 40 si

z=60;x +y+z=136 carti.

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. a) Completati tabelul urmator, in care & si p reprezintd perimetrul, respectiv

semiperimetrul unui triunghi.
2(cm) 10 30 90

p (cm) 25
b) Analizand datele din tabel, stabiliti valoarea de adevar a propozitiei: ,,Perimetrul si

semiperimetrul unui triunghi sunt marimi direct proportionale.”

2. a) Completati tabelul urmator, in care / reprezintd lungimea laturii unui patrat si %,

perimetrul patratului.

[ (cm) 4 12
Z(cm) 32 80

b) Analizand datele din tabel, stabiliti valoarea de adevar a propozitiei: ,,Lungimea
laturii unui patrat si perimetrul patratului sunt marimi direct proportionale.” I:l

3. Determinati numerele x, y si z direct proportionale cu numerele 2, 3 si 4, stiind ca:
a)x+ty+z=27; b)x +y+z=36; c)x+y+z=45.

0) O

F XN
VS
‘r—"

1

Exercitii si probleme de dificultate redusa

4. Determinati numerele x, y si z direct proportionale cu numerele 3, 4 si 6, stiind ca:
a)z—y+x=10; b)x+y—z=4, c)y+z—x=21.

Matematicd. Clasa a VI-a

~N
O



Matematicd. Clasaa VI-a

O
(o)

Teste de evaluare sumativa

Testul 1

(Ip)

(1p)

(Ip)

(Ip)

(Ip)

(Ip)
(Ip)

(Ip)
(Ip)

Se acorda 1 punct din oficiu.

Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului rdspuns corect:
1. Marimile x si y din tabelul urmator sunt:

A. invers proportionale; B. direct proportionale.
X 2 4 6
y 3 6 9

2. Alegand o litera din multimea E = {a, d, i, o, ¢, u}, probabilitatea ca aceasta
sd fie vocala este egala cu:
A.é; B.i; C.i; D.z.

6 5 4 3

3. Rezolvand cate 5 exercitii pe zi, Stefan termind tema la matematica in 4 zile.
Dacé tema ar contine un numar de exercitii cu 50% mai mare, atunci, lucrand
tot cate 5 exercitii pe zi, Stefan ar termina tema in:
A. 8 zile; B. 5 zile; C. 6 zile; D. 9 zile.

4. In tabelul urmator sunt inregistrate notele obtinute la un test la matematica,

de elevii clasei a VI-a.

Nota 4 5 6 7 8 9 10
Frecventa 2 4 3 5 4 3 4

Frecventa notei 7 la acest test este egala cu:
A. 4, B.5; C.3; D. 2.

5. Un automobil care se deplaseaza cu viteza medie de 80 km/h parcurge o dis-
tantd in 5 ore. Ce viteza medie ar trebui sa aiba automobilul pentru a parcurge
aceeasi distanta in 4 ore?

A.°100 km/h; B. 60 km/h; C. 64 km/h; D. 120 km/h.

Partea a lI-a— La urmdtoarele probleme se cer rezolvdrile complete:

1. Calculati probabilitatea ca un numar natural de doua cifre sa aibd suma
cifrelor egala cu 5.

2. Constructia unei hidrocentrale s-a realizat in 3 ani, astfel: 30% in primul an,
25% 1n al doilea an si 45% in ultimul an. Reprezentati datele problemei
printr-o diagrama circulara.

3. Fie A1, A si A3 unghiuri in jurul punctului 4. Aflati masurile unghiurilor 4,
A> si A3, stiind ca sunt invers proportionale cu numerele 2, 3 si 6.

4. Determinati numerele a, b si ¢ direct proportionale cu 0,(3), 0,5 si 0,(6),
stiind cé diferenta dintre cel mai mare si cel mai mic numar este egala cu 4.



Fisa pentru portofoliul elevului

Numele si prenumele:

Clasa a VI-a

Capitolul: Rapoarte. Proportii
Se acordd 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarata, subliniati litera A, iar daca propozitia este falsa,
subliniati litera F.

(7p) 1. Daca 4 paini costa 6 lei, atunci 6 pdini de acelasi fel costa 9 lei. A F
(7p) 2. Intr-o urna sunt 4 bile albe si 5 bile negre. Se extrage o bila. Probabilitatea ca

bila extrasa sa fie alba este egald cu g . A F

(7p) 3. Din tabelul urmétor rezultd ca marimile x si y sunt direct proportionale.. A F

x | 246
y | 18] 9 | 6

II. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.

(7p) 1. Daca numerele naturale a, b si ¢ sunt invers proportionale cu 13, 11, respectiv
17, atunci cel mai mare dintre €1€ €StE .......cccvimriiiiitiiicieeeeeeeee e .

(7p) 2. Pentru vizitarea unor obiective turistice, elevii clasei a VI-a B au parcurs cu
un autocar distanta de 420 km 1n trei zile conform diagramei urmatoare.

H Ziuva 1
[ ]Ziva?2
[0 Ziva 3

Distanta parcursa n prima zi a fost €gala cu ........cccoeiiiiiiniiniiiieee
(7p) 3. Se considera multimea £ = {0, 1, 2, 3, 4, 5}. Alegand un element din multl-
mea F, probabilitatea ca acesta s fie numar prim este egala cu ..................... .

I11. incercuiti litera corespunzatoare singurului raspuns corect.
(8p) 1. Numerele x, y si z sunt direct proportionale cu 1,(3), 1,75 si 2,(6). Stiind ca
x+y—z=15, numerele x, y si z sunt egale cu:
A. 10,12, 14; B. 16, 21, 32; C. 15, 20, 25; D. 14, 21, 28.
(8p) 2. In luna octombrie s-a masurat si calculat temperatura medie sdptaménala.
Rezultatele obtinute sunt reprezentate n graficul urmator.
Temperatura A
0
204-----
1511
10184
51
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Valoarea temperaturii medii in luna octombrie a fost egala cu:
A. 15°C; B. 16°C; C. 14°C; D. 18°C.
(8p) 3. Noua pompe de aceeasi capacitate golesc un rezervor plin cu apd in 4 ore.
Cate pompe de aceeasi capacitate golesc acelasi rezervor in 6 ore?
A. 4 pompe; B. 5 pompe; C. 6 pompe; D. 8 pompe.

La exercitiile IV. si V. scrieti pe fisa rezolvirile complete.
IV. Alegand un numar din multimea numerelor naturale de doua cifre nenule,
(8p) calculati probabilitatea ca acesta s fie mai mare decét rasturnatul sau.

V.  Unghiurile Oy, O,, O3 si O4 sunt unghiuri in jurul punctului O.
(8p) a) Determinati masurile celor patru unghiuri, stiind ca sunt invers proportionale
cu numerele 3,5, 2,(3), 1,75, respectiv 1,1(6).
(8p) b) Determinati masurile celor patru unghiuri, stiind ca sunt direct proportionale cu
numerele 1,(6), 0,8(3), 1,25, respectiv 2,5.
Y 9
\

-+



GEOMETRIE

Capitolul I
NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE

Lectia 1. Unghiuri adiacente [=] EJ

&l

Citesc si retin

Definitie: Doud unghiuri proprii se numesc unghiuri adiacente daca au varful comun,
au o laturd comuna, iar celelalte doud laturi sunt situate de o parte si de alta a laturii
comune. A

@)
B #AOB si «BOC sunt unghiuri adiacente.

C
Pentru figura precedenta sunt adevarate urmatoarele egalitati:
® £40B + «BOC = £4OC (unghi suma);
e +40C — «4A0OB = «BOC (unghi diferenta);
e £40C — «BOC = £AOB (unghi diferenta).

Cum se aplica?
1. Unghiurile AOB si BOC sunt adiacente. Stiind ca:
a) «AOB = 22°43" §i «BOC = 40°15', aflati «x40C;
b) £A0C = 79°18" s1 *4AOB = 36°14', aflati «BOC.

Solutie: A
a) Observam ca «4A0C = «A0B + «BOC = 22°43" +
@) S +40°15'=62°58";
b) Observam ca «BOC = «A0C — «40OB = 79°18" — H‘P
—36°14"' = 43°4', i
N g
2. Unghiurile AOB si BOC sunt adiacente si complementare. Daca «40B = 3«BOC + g
+ 14°, aflati «t40B si «BOC. g
Solutie: £
Observam ca «40B + «BOC = «A0C sau 3«BOC + S
B + 14° + «BOC = 90°, deci 4«BOC = 90° — 14°, prin &
urmare «BOC = 76° : 4, de unde rezulta ca «BOC = =
o =19° «40B=3-19°+ 14°=57°+ 14° ="71°.

105
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3. Semidreapta OP este situatd in interiorul unghiului MON cu masura de 70°. Stiind

ca «MOP = %{NOP, calculati masurile unghiurilor MOP si NOP.

Solutie:
M Notam «NOP = x. Observam ca «MOP + «NOP = «MON,
deci Ex+ Yx = 70°, prin urmare 3—x+ﬂ = 70° sau Ix
0 4 4 4 4
P 7 4
= 70°, de unde rezultad ca x = 70° : —, deci x = 70°+ —si
N 4 7

obtinem x = 40°, asadar «NOP = 40° si «MOP = 30°.

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Pentru figura alaturatd, stabiliti care dintre urmatoarele M
perechi de unghiuri sunt adiacente, completdnd caseta cu
raspunsul corespunzator ,,Da” sau ,,Nu”. 0

a) «MON si «MOP; || N

b) «MOP si «NOP; [ |

¢) «MON si «NOP. |:| p
2. Construiti urmatoarele unghiuri adiacente, precizdnd mai intai latura lor comuna:

a) «CDE si «EDF; v b) « MNP si «MNQ.
b) | |

rdp -
T 4 7
& | %
4 1'—‘ L~
R W 9 L

3. Unghiurile A0B si BOC sunt adiacente. Calculati masura unghiului AOC in urma-

toarele cazuri:
_a) £AOB = 37° si «+BOC = 52°; b) «40B =77° si «BOC = 35°.




Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Construiti dreptele perpendiculare a si b si notati cu O punctul lor de con-
curenta. D

. (o
(3p) 2. In figura aldturatd, cubul ABCDA'B'C'D’ reprezinta '
schematic o cutie cu cretd. Stabiliti valoarea de adevar a 4’ i B
urmatoarelor propozitii: D ;
o R C
a)BBLBC, [ ] bycDLDD; [ |
c)D’A’J_A’B’;l:l d)B’C’J_C’D’.l:l A B

(3p) 3. Construiti patratul ABCD si punctele M € AB, Ne BC, P.€ CDsi Q € DA,
astfel incat AM = BN = CP = DQ. Ce puteti spune despre dreptele MP si NO?

[l
[=

Lectia 10. Distanta de la un punct la o dreapta

Citesc si retin
Definitie: Fie 4 un punct exterior dreptei a. Prin distanta de la punctul 4 la
dreapta a, intelegem lungimea segmentului 44’ cu proprietatea cd A4’ L asiA' € a.

A

Distanta de la punctul 4 la dreapta a este A4".

Al

Cum se aplica?

1. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect. In T
figura alaturata distanta de la punctul 7 la dreapta g este egala cu:
A. 3cm; B. 3,5 cm; C.2,5cm; D.2cm.
Solutie:
Deoarece 7P L g, rezulta ca distanta de la punctul 7 la dreapta
g = TP. Masurand segmentul 7P, obtinem 7P = 2,5 cm, prin urmare £ P
raspunsul corect este C. 2,5 cm.
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2. In figura alaturata este reprezentat dreptunghiul ABCD. A B
Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:
a) distanta de la punctul 4 la dreapta CD = AC;

b) distanta de la punctul 4 la dreapta CD = AD;

¢) distanta de la punctul 4 la dreapta BC = AB. D ¢
Solutie:
a) Deoarece AC X CD, rezulti ci propozitia este falsi;

b) Deoarece AD L CD, rezulta ca propozitia este adevarata;
c¢) Deoarece AB | BC, rezulta ca propozitia este adevarata.

3. Construiti unghiul XOY si punctele 4 € OX, B € OY, astfel incat O4 = OB si notati
cu M mijlocul segmentului 4B. Aratati prin masurare ca distantele de la punctul M la
dreptele OA, respectiv OB sunt egale.

Solutie:

Construim figura ceruta in enuntul problemei si apoi, cu
ajutorul echerului, construim distantele ME, respectiv MF.
Masurand distantele, obtinem ME = 1 cm si MF = 1 cm,
prin urmare ME = MF.

Stiu sd rezolv

i probleme de dificultate minima

1. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. In M
figura alaturatd, segmentul care reprezinta distanta de la
punctul M la dreapta a este:

A. MP; B MN.

N P

2. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii, folosind figura de la pro-
blema anterioara. Dacd segmentul MN reprezinta distanta de la punctul M la dreapta q,
N € a, atunci:

a) «N=90% [ | b)MN La.| | D

3. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect. In
figura alaturata distanta de la punctul D la dreapta b este egala cu:

A. 3 cm; B. 2,5 cm; C.3,2 cm; D.2cm. b\\
E

4 in figura alaturata, construiti distanta de la punctul M la M
dreapta g, masurati-o si apoi completati spatiul punctat cu
valoarea acesteia.

X
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V.  Construiti dreapta d si punctele 4 ¢ d si B € d, astfel incat dreptele d si AB nu
sunt perpendiculare. Notati cu £ si F simetricele punctului 4 fatd de dreapta d,
respectiv fatd de punctul B.

(8p) a) Prin masurare, aratati ca «AEF = 90°.

(8p) b) Aratati ca dreptele d si EF sunt paralele.

Lectia 13. Cercul

Citesc si retin

Definitie: Numim cerc de centru O si razd R, multimea punctelor
din plan situate la distanta R fata de punctul O. 4 N

Constructie: Cercul se construieste cu ajutorul instrumentului
geometric numit compas.

Definitii: E

1. Dacd punctul 4 apartine cercului de centru O, atunci segmentul

OA se numeste raza.

2. Daca punctele £ si F apartin cercului de centru O, atunci segmentul EF’ se numeste
coarda.

3. Daca o coarda MN contine centrul cercului (punctul O), atunci aceasta se numeste
diametru, iar punctele M si N se numesc diametral opuse.

Matematicad. Clasa a VI-a
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Definitie: Doud cercuri se numesc congruente daca au razele
egale.

Definitie: Masura unui cerc este egala cu 360°.

Definitie: Un unghi care are varful in centrul unui cerc se
numeste unghi la centru (pentru cercul respectiv). A B

Definitii:
1. Multimea punctelor de pe un cerc situate in interiorul unghiului la centru AOB se

numeste arcul mic 4B, notat 4B.
2. Multimea punctelor de pe cerc situate in exteriorul unghiului la centru 40B se

numeste arcul mare 4B, notat AMB, unde M este un punct de pe cerc situat in
exteriorul unghiului A0B (pentru ambele arce, punctele 4 si B se numesc capete sau
extremitati).

Observatii:
1. Unitatea de masura pentru masurarea arcelor de cerc este gradul (°).

2. Masura arcului de cerc de extremitati X si ¥ se noteaza XY.
Definitii:
1. Masura arcului mic 4B este egald cu masura unghiului la centru «40B .

2. Dacd AMB este un arc mare, atunci AMB = 360° — :47? .

Definitie: Doud arce 4B si CD ale aceluiasi cerc (sau din cercuri congruente) se

numesc congruente daca au aceeasi masura. Notam 4B = CD .

Cum se aplica?

1. In cercul de centru O si raza R din figura alaturat este construit

diametrul MN. Stiind ca MN =7 cm, calculati R, raza cercului. M,
Solutie:
Observam ca MN = 2R, deci 2R = 7 cm, prin urmare R =
=7 cm: 2 si obtinem R = 3,5 cm. N

2. Pe cercul de centru O consideram punctele D, E si F. Stimd cda D
«EOF =87°, determinati EDF'.

Solutie:

Deoarece unghiul EOF este unghi la centru rezultd cd EF =
= «EOF, prin urmare EF =87° EDF =360°— EF =360°-87°= £E F
=273°.

3. Pe cercul de centru O se considera punctele 4, B, C, D si E 1n aceastd ordine, astfel
incat AB = BC = CD = DE = EA. Determinati masurile unghiurilor «40B, «BOC,
+«COD, «DOE si «EOA.



Model de test pentru Evaluarea Nationala
Capitolul: Notiuni geometrice fundamentale

PARCUL NATIONAL CHEILE BICAZULUI-HASMAS

Parcul National Cheile Bicazului-Hasmas este situat in zona centrald, nord-estica a
Romaniei pe teritoriul judetelor Harghita si Neamt. Datoritd conditiilor geologice si
climatice, flora cuprinde peste 1050 de specii concentrate preponderent in zona Lacului
Rosu.

Pentru a raspunde la cerintele 1-3, cititi urmatorul text:

In 1837 dislocarea naturald a unei mari cantitdti de grohotis de la baza muntelui
Ucigasul a contribuit la aparitia Lacului Rosu prin blocarea pdraielov Hdsmas, Rosu,
Licas si Suhard.

Cercul ¢ de centru O si raza R din figura urmatoare reprezintd schematic Lacul
Rosu. Se stie ca prin aproximatie R = 203,5 m si ca suprafata lacului are aria de 13 ha.

(O, R)

Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect.
1. Masura cercului ¢'de centru O si raza R este egala cu:

A. 60°; B. 240°; C. 360 D. 90°.
2. Lungimea diametrului cercului ¢ de centru O si raza R este egala cu:
A.203,5 m; B. 407 m; C.503 m; D. 307,8 m.
3. Exprimand in metri patrati aria suprafetei Lacului Rosu, obtinem:
A. 130 000 m?; B. 13 000 m?; C. 26 000 m?; D. 260 000 m®.

Pentru a raspunde la cerintele 4-6, cititi urmatorul text:

Parcul National Cheile Bicazului-Hdsmas este situat pe cursul superior al raului
Bicaz, care colecteazdi afluentii Hasmas, Surduc, Licas, Suhard si Sugdu. Atdt cursul
raului Bicaz, cat si afluentii sdi prezintd cascade §i sectoare cu chei sdlbatice, cele
mai importante fiind Cheile Bicazului.

In schita urmitoare segmentele OA, OB, OC, AC si BC reprezinta cinci poteci

turistice din aceasta zona. 0
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4. Stiind cd «4CB = 27°45' si ca semidreapta CA este bisectoarea unghiului OCB,
calculati masura unghiului OCB.

5. Stiind ca «x40C = 74° si ca «BOC = 3¢«AO0B, calculati masura unghiului AOB.

6. Aratati ca «+BOC = «OCB.

Pentru a raspunde la cerintele 7-9, cititi urmatorul text:
Un grup de elevi din judetul Cluj a mers intr-o excursie in Parcul National Cheile
Bicazului-Hdsmas pentru a vedea culmea principald a- Muntilor Hdsmas, ce se
caracterizeazd printr-un microclimat impresionant cu abrupturi de sute de metri
indltime si Lacul Rosu, principala atractie-a parcului. Grupul de elevi si-a amplasat
corturile pe malul Lacului Rosu.

In schita urmdtoare punctele 4, B, C, D si E reprezintd E
locurile in care au fost amplasate cele 5 corturi. Se stie ca
punctele A4, B si C sunt coliniare, 4B = 12,5 m, AC = 25 m,
«ABD =90°, «EAC = 107° i «tACD =73°.
B D

7. Aratati ca punctul B este mijlocul segmentului AC. c

8. Aratati ca dreapta BD este mediatoarea segmentului AC.

9. Aratati ca dreptele AE si CD sunt paralele.
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MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA CUNOSTINTELOR

(Capitolele: Multimi. Multimea numerelor naturale, Rapoarte. Proportii, Notiuni
geometrice fundamentale)

Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

(0,5p) 1.

(0,5p) 2.
(0,5p) 3.

(0,5p) 4.

(0,5p) 5.

(0,5p) 6.
(0,5p)7.

(0,5p) 8.

(0,5p)9.

Se considera multimea £ = {0, 1, 2, 3, 4}. Dintre urmatoarele multimi, cea
care este submultime a multimii £ este:
A. {4,5}; B. {0, 2, 3}; C.{1,2,5}; D. {0, 6}.
Descompunerea in factori a numarului natural 48 este:
A.2'-3% B.2?-3% C.3*-5Y D.2*-3".
Cel mai mic multiplu comun al numerelor 20 si 25 este egal cu:
A. 100; B. 50; C.75; D. 150.
Valoarea raportului numerelor naturale 4 si 5 este egald cu:
A.1,5; B.0,8; C.0,6; D.1,2.
. .25 10

Termenul necunoscut x din proportia 3 = ~ este egal cu:
A.i; B.é; C.z; D.E.

7 4 3 5
Multimile £ = {4, 8} si F = {2""2 2"* 3} sunt egale pentru:
A.n=0; B.n=1; Cn=2; D.n=3.
Suplementul unghiului cu masura de 65° este unghiul cu masura de:
A. 85° B. 120°; C. 115°% D. 95°.
Dreptele a si b concurente in punctul M sunt perpendiculare daca:
A. «M=30°; B. «M=45°; C. «M=60°; D. «M=90°.
Pe un cerc se considerd punctele 4 si B. Daca 4B = 67°, atunci masura

arcului mare de extremitati 4 si B este egala cu:
A.259°% B. 167°; C. 293¢ D. 125°.

Subiectul al II-lea. La urmatoarele probleme se cer rezolviri complete.

(0,7p) 1.
(0,7p)2.

(0.8p) 3.
(0,8p) 4.
(0,7p) 5.

(0,8p) 6.

Se comnsidera multimile £ = {a, b, ¢, d} si FF = {b, d, g}. Determinati
multimile EUF, ENF,E\Fsi F\E.

Numerele rationale pozitive x si y sunt direct proportionale cu 2 si 5. Aflati
cate procente reprezintd numarul x din numarul y.

Aflati numarul natural ab,a#0, care indeplineste conditia (%; 60) = 10.

Determinati numarul natural E ,x#0,y#0, care are proprietatea @ DXy

Dreptele paralele a si b formeaza cu secanta d unghiurile 1 si 2, interne de
aceeasi parte a secantei. Stiind ca «1 =4 - «2, determinati «1 si 2.
Unghiurile O1, O, O3 si Oy sunt unghiuri in jurul punctului O. Stiind ca
masurile unghiurilor Oy, O si O; reprezinta 56%, 64%, respectiv 68% din
masura unghiului Os, aflati masurile celor patru unghiuri.
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INDICATII SI RASPUNSURI

TESTE DE EVALUARE INITIALA

Testul 1
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate B A D C C B D A C
Partea a II-a: 1. 10 - (701 — 12) = 6890. 2. a) x = Z,y = §, z= g; b) /= 7 1,41(6); f=
4 3 18 12
=1,4173.a) /=7 cm; b) L =14 cm; ¢) =42 cm.
Testul 2
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Rezultate | A C B D A B D C B
Partea a ll-a: 1.n=24. 2. a) 135; b) 410. 3. a) /= 10; b) #=2,5 cm;¢) %'=300 cm’.

Testul 3
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate B D B D A B C C D

Partea all-a: 1. % 2.a)x=2;b)x=8.3:a)/=3cmsi L =12 cm;b) .o/=36 cm? c) ¥ =24 cm.

ALGEBRA

CAPITOLUL I - MULTIMI. MULTIMEA NUMERELOR NATURALE

Lectia 1. Multimi. Descriere, notatii, reprezentiri; multimi numerice, multimi nenumerice;
relatia dintre un element si.o multime

1. a) Nu, deoarece se repetd elementul 1; b) Nu, deoarece s-a pus virguld dupa ultimul element;
¢) Nu, deoarece ultimul element este litera mare; d) Nu, deoarece s-a folosit paranteza dreapti;
e) Nu, deoarece multimea este notatd cu literd mica; f) Da. 2. a) Multimea 4 este formata cu ele-
mentele d, e, f, g si ; b) Multimea B este formata cu elementele 4, 5, 6, 7 si 9; ¢) Multimea C
este formata cu elementele x, unde x este numar natural cu proprietatea 1 <x < 7; d) Multimea D
este formata cu elementele x, unde x este numar natural par cu proprictatea x > 5. 3. A. 4. B.

A B
5.a) b)
6.4=1{0,1,2,3};b)B={a,b,c,d, e, f};c) C=1{5,6,7,8,9}.7.4=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}.
8.a)B=1{2,3,5,7,11,13,17,19}; b) C= {4, 6, 8,9, 10, 12, 14, 15, 16, 18}. 9. B. {%,%}

10.a)4=1{0,1,2,3,4,5};b) B=1{0,1,2,3,4};c) E={2,3,4,5,6,7};d) F={3,4,5,6,7,8,9}.
11. a) 4 = {x este numar natural | x < 5}; b) B = {x este numdr natural | 3 <x < 7}; ¢c) C = {x este



CAPITOLUL II - RAPOARTE. PROPORTII
Lectia 10. Rapoarte

5 4 7 4 3 5 AB 3 B 2 AB 4

1.D. 2. a —;b —;¢) = d) —;e)— ) =.3.a) — =—;b) —=—; ¢c) —=—;
) ) 9 ) 6 ) 3 ) 4 " 8 ) C 4 ) CcD 3 ) CcD 17

d) QZZ 4. a) 4,5;b) 0,8; ¢) 3,5;d) 1,2. 5. a ﬁzi b) — AB i; c) ﬁzi;
cD 9 cp 2’ CD 15 CD 2

d)A—g% 6. 2) 1,36; b) 2,(6); ) 1,1(6); d) 3,58(3). 7. a) x = 4; b) x = 1 ¢) x = 0.48; ) x= 1,(3).

)
8.2)b=03;b)b=05c)b=025d) b=129.2) > b) 2 ) % ) 3. 10.2) X _4
2277 79 s A5

A
—E 11.a ) — =130%; b) 16 _ 64%; c) 27 135%; d) 3 150%; e) L 25%;
b 25 10 25 20 2 4

f) g = 120%. 12. ézg 13. % —075 14,0 BN Loy o Lo sy) 1

eyl 6 fmyl 307 [wy] 12
15. 1 : 1000000. 16. C = 25%. 17. C =20%. 18. T=13%.19. a =3k si b =Tk, k € N*, deci

10k < 37, de unde rezulta k& < 3, prin urmare (a, b) € {(3, 7), (6, 14), (9, 21)}. 20. % este

fractie zecimala periodica mixta pentru b = 6 sia € {1, 5, 7}, prin urmare a=b€ {16 56 76}
ba 161765 67

oy Lot gy P38 g ) a2 ) i 3 g Pl P2 5, B
q 17 q 55 n 25 n 36 q 5 q 7 24

8 .. . a+b 1

=2,041(6); 2,0417. 25. %: 35 ;a: b=0,32 si, rotunjind, obtinem 0,3. 26. , de unde

ab

si, analizand, obtinem ab e {36, 44, 63}. 27. % =225, deci ; 4

obtinem b = 2
a-— 4

n 4
sau (%j = (%j ,de unde rezulta n = 4.

Test de evaluare stadiala

1. )— b)— l701(6)51 rotunjind, obtinem 0,17. 3. p_30120 _4
6 q T5150 5
Lectia 11. Proportii. Proprietatea fundamentali a proportiilor
1. a) Da; b) Nu; ¢) Da; d) Da. 2. a) F; b) F; ¢) A. 3. a)xy*ZO'b)xy:42; c)xy=45d)xy=
10 7 21 5 6
=72;¢e 54; fyxy=28.4.a) A;b) A;c)F;d)F.5. a ———,b—:—;c—:—;
) Xy = 54; 1) xy = ) A;b) A;¢) F; d) a) 15)4 12)35 5
7 1 7 1 5 1 7 1 13

———6.a—:—;b—:—;c—:—;d—:—7a 6; b) ab = 40;

9 w5 T3 93 T 9 T e MWD

c)xy—63,d)ab=54.8.a)xy 14; b) xy = 56; ¢) xy = 25; d) xy = 28. 9. a) .&/= 70 cm?; b) /=
=96 cm?; ¢) /=104 cm? 10.a) x=6;b) x=9;¢) x=10; d) x=8. 11. a) xp = 125=5% b) xy =
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GEOMETRIE
CAPITOLUL I - NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE

Lectia 1. Unghiuri adiacente
1. a) Nu; b) Nu; ¢) Da.
C 0

2.a) b) M
D E N

F P

3.a) «x40C = 89° b) «xA0C = 112°. 4. a) «BOC = 33°; b) «AOB = 42°. 5. a) «MOP = 85°47";
b) «MOP = 99°14'. 7. a) «MON = 109°48'; b) «PON = 54°46'. 8. a) #«BOC = 86°33';
b) «A0C =101°36"; ¢) *xA0B =90°. 9. «40B = 29°, «BOC = 30°, «COD =31°.10. a) «t40B =
= 32°, «BOC = 16° b) «40B = 15°15', «+BOC = 45°45'; c) #A0B = 41°, «BOC = 34°;
d) «A0B = 32°30', «BOC = 23°30"; 11. a) «x40B = 66°36', xBOC =20°24"; b) «AOB = 16°27',
«BOC =78°33".12. «+BAC =2°+3°+ 5°+ 7°=17°. 13. «NOP = 30°. 14. «DOF = 60°, «EOF =
=40°. 15. «EDM = 20°, «MDN = 40°, «+NDF =30°. 16. ata+1+a+2+ .. +2a=84 =

a(a+l) _ 3a(a+1)

=ala+1)+ 84 = =84 = a(a + 1) =56 = a = 7; masurile unghiurilor

n(n+1)

sunt 7°, 8°, 9°, 10°, 11°, 12°, 13°, 14°. 17.4A = d°, deci a°® = 45° sau n(n + 1)a® = 90°.

Dacda n(n+1)=2 - 3, obtinem «4; = 15° si «4> = 30°; daca n(n + 1) =5 - 6, obtinem «4; = 3°,
A2 =6°, €43 =9°, 44 =12° 51 «45 =15°% daca n(n + 1) =9 - 10, obtinem «4; = 1°, €4, =2°,
A3 =3°, A4 =4°, ¥A45=5°; +Ade = 6°, €47 =T7°, A3 = 8° si 4o =9°.

Test de evaluare stadiala
1. «MOP = 82°. 2. a) «DOF = 33°15'; b) «tEOD = 76°23". 3. 35°, 40°.

Lectia 2. Bisectoarea unui unghi. Constructia bisectoarei unui unghi

1.a) A; b) A;c) A. 4. a) «NOP = 78° — 39° = 39°, deci «MOP = «NOP; b) «MOP = 94° —47° =
= 47°, deci «MOP = «NOP. 5. a) «+40C = 20°; b) *40C = 27°; ¢) *tAOC = 38°. 6. a) «MON =
= 50°;b) «MON = 64°; ¢) «MON = 82°. 8. a) «MON = 46°30"; b) «MON = 75°30". 9. «DOF =
= «EOF = 15°42'. 10. a) «EOF = 35°45'; b) «EOF = 33°48'; ¢) «EOF = 24°59'. 11. i) a) «DOC =
=21°; b) «COF = 16°30'; ii) a) «EOF = 112°; b) «KEOF = 29°8'. 12. i) a) «EOF = 45°; b) «EOF =
= 51°30"; ¢) «EOF = 42°30'; ii) a) «xAOB = 102°40"; b) «AOB = 75°; ¢) «+AOB = 91°52'.
13. £40B € {10°, 14°, 26°, 38°, 62°, 86°}. 14. {AZOD + {A3OD + {A60D = £AOD.
15. Presupunem cé semidreapta OC este situatd in semiplanul marginit de dreapta OM si care
contine punctul B. Observam ca «COM = «COA — «AOM si «COM = «COB + «BOM, de unde

rezultd ¢ 2¢COM = «COA + «COB, deci «COM = w. 16,3772 _5n=51+1_3n
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Test de evaluare stadiala

2. Observam ca unghiurile £ si F sunt interne de aceeasi parte a secantei EF si «E + «F = 180°,
prin urmare cele doua tangente sunt paralele. 3. «4BO = «BOD = 90° (alterne interne), deci

BD = 90°, prin urmare BCD = 270°.

Lectia 15. Pozitiile relative a doua cercuri

1. Tangente interioare. 2. Interioare. 3. Exterioare. 4. Secante. 5. Tangente exterioare. 9. Prin
translatie se aratd ca AE || BF. 10. a) Punctele 7, O; si O, sunt coliniare; b) A0, || BO..
11. a) 0,0, = 11 cm; b) 010, = 3 cm. 12. 0,0, N EF = {M}; 0,0, L EF si ME = MF.
13. 0102 = Ri + Ry — 4B, de unde rezulta ca AB =4 cm. 14. AB || CD. 15. Punctele Oy, T'si O,
sunt coliniare. Daca dreapta AT este tangenta 1n punctul 7 la cercul ¢, atunci «O;T4 = 90°, de
unde rezulta ca «0,TA = 90°, prin urmare dreapta AT este tangenta in punctul 7 la cercul .
16. O\E L g si OoF L g, deci O\E || O2F. 17. «MTN = 90°.

Test de evaluare stadiala
1.a)F;b)F;c) A; d) F;e) A. 2. 010, =R, + Ry~ AB =7 cm. 3. AB-=CD = <AOB.
Teste de evaluare sumativa

Testul 1. L 1. B. 2. A. 3. B. 4. D. 5. C. IL 1. 4B || EF-2. ACB = 270°. 3. «<EDF = 60°.
4. Observam ca O\F + EO, = O2F, deci r + r + 1 = r+ 2, de unde rezulta ca r = 1 cm, prin
urmare R = 3 cm.

Testul 2.1.1.D. 2. A. 3. A. 4. B. 5. C. Il 1. MN=NP =PM. 2. AD = 122°, DB = 58°, BC =
= 122°, CA =58°.3. Ry =4 cmsi Ry = 6em. 4. MP = NP = 90°.

Testul 3. 1. 1. A. 2. C. 3. A. 4. D.5. D. IL 1. AC'|| BD. 2. 0,0, = 2,5 cm. 3. £BOC = 120°.
4. «<MON = 72°.

Fisa pentru portofoliul elevului

L1.A.2.F.3. A II. 1. 2,5 cm. 2. 90°. 3. 2. I1L. 1. B. 2. C. 3. D. I'V. Notam cu a si b cele doua
tangente, 4 € a, B€ b $iA0 N b= C. Deoarece OA L asial| b, rezultd cd OC L b. Dacd C # B,
inseamna ca din O au fost construite doua perpendiculare pe a, ceea ce este imposibil, deci C = B,
asadar punctele 4, O si B sunt coliniare. V. a) DE = 72°, EF =120° si FD = 168°; b) «DOE =
=160°, «EOF = 120°, «FOD = 80°.

Model de test pentru Evaluarea Nationala

1. C. 360°. 2. B. 407 m. 3. A. 130 000 m?. 4. «OCB = 55°30". 5. «t40B = 18°30". 6. *OCB =
= 55°30" si «BOC = 55°30', deci «+BOC = «OCB. 7. BC = AC — AB = 12,5 m, deci AB = BC.

8. Deoarece DB L AC si AB = BC, rezulta ca dreapta DB este mediatoarea segmentului 4C.
9. Unghiurile EAC si ACD sunt interne de aceeasi parte a secantei AC si, deoarece «EAC +

+ #ACD = 180°, rezulta ca AE || CD.
Modele de teste pentru evaluarea cunostintelor

Testul 1
Subiectul I. 1. B. 2. D.3. A. 4. B.5.D. 6. A. 7. C. 8. D. 9. C. Subiectul al II-lea. 1. £ U F =

={a,b,c,d, g}; ENF={b,d},E\F={a,c}, F\E={g}.2.x=40% din y. 3. ab € {10, 50,
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